

笔尖飞扬，光影绽放

用心用情讲好宝武故事

● 风雨兼程 笔尖即担当

□徐琳 八钢公司党委宣传部宣传教育主管



转眼，在企业宣传战线上已经奋战了30多年。我们是历史的记录者、见证者、参与者，我们工作的意义是带给受众精神力量、思想力量。例如，宝武官微刊发的新闻报道，随着被大量转发，带给受众强大的精神触动和心灵共鸣……而且，越是在困难的时候，这种触动和共鸣越明显。

记得在2020年的住厂抗疫保产中，八钢全力保障全疆医用氧、集中隔离点建设的彩钢板供应，我们第一时间报道后在宝武官微推送。八钢总部机关的一位年轻管理人员对我说：“徐琳姐，我看到关于八钢的报道，咋那么想流泪，我们八钢人太赞了……”这位年轻人现在已经成长为八钢总部的一名主管，他的话也给我带来触动，我突然比任何时候都理解了企业新闻工作的真正意义。所有的加班加点、苦辣酸甜，瞬间化作继续前行的动力。

对新闻人来说，能干自己喜欢的事，能在自己的工作领域获得一丝丝成就感，便是人间值得。我想大声地说，你可以永远相信包括我们在内的所有宝武新闻宣传人！

他们用笔尖芬芳，让奇迹在身边闪光，传递温暖和力量。11月8日，在第23届中国记者节之际，来自宝武各条“战线”的新闻人，分享自己工作中的酸甜苦辣。

不忘初心，步履不停。让我们共同讲好宝武故事，让正能量更强劲、主旋律更昂扬，为宝武创建世界一流伟大企业贡献宣传媒体人不可或缺的力量。

● 永远走在“赶考”路上

□张冰 重钢集团新闻中心专职副主任



仿佛一转眼，从1989年人行至今，我在记者岗位上已不觉30余载。2011年，我编导的电视专题《百年重钢》，在全国企业电视“好新闻”评比中荣获金奖。2014年6月，冲刺三年的新闻专业高级职称“主任编辑”资格证终于拿到手，我荣幸地成为重庆国企系统获此殊荣第一人……成绩微不足道，已属过去，今后的路仍任重而道远。

回首从“小白”到“老记”的成长史，无论“梦里寻她千百度”的喜愁甘苦，还是“为伊消得人憔悴”的执着追梦，自己从不敢轻言放弃。这一路走来，如用三个字来形容我的职业选择：就是“不后悔”；如再加三个字，那定是“一辈子不后悔”！我们唯有不辱使命、接续奋斗，牢记“守正创新”融合发展之宗旨、刻苦修炼“四力”功夫，方能用赤胆忠心手中的笔和镜头，讴歌伟大时代，记录宝武星辰大海、伟大征程的璀璨进程。宝武新闻人，永远走在“赶考”路上，我们定当会走得更好、更远……

● 天空一无所有 为何给我安慰

□张萍 宝武融媒体中心责任记者

今年是我从事这份职业的第15个年头。至今依然像当年第一次写稿一般，总有战战兢兢、如履薄冰之感。发出的每一篇稿子都在给钢铁行业、给我们企业的发展与进步留下时代的注脚，在浩如烟海的注解中，我的记录是否真实、准确？发出的每一篇稿子都会以口碑形式进入历史，多少年过去后，是否依然能从这些故纸堆中感受到今日的温度与气场？正是对未知的敬畏与探求，以及总想以自己的文字与理解去记录、去影响他人的执念，总能给这份企业中的“小众职业”赋予强大的责任感和价值感。

曾国藩说，世间事一半是“有所激有所逼”而成的。宝武乘风破浪、快速发展为我们新闻工作者提供了绝佳的舞台，也不断地对我们“有所激有所逼”。我希望能够跟随宝武开疆拓土的步伐，为其画出更立体的版图；希望能在行业周期性调节时，描绘出他大气沉着的态度与奋进睿智的努力……希望能呈现一个更为具体的宝武，让更多的人了解他、理解他、爱护他，并能与他同前行。



我更希望能够在这些宏大叙事下，写下普通员工的人和事，写下他们的也是我们的工作与生活。十多年的新闻工作生涯，让我接触到很多宝武人，他们岗位不同、性格各异，但是他们身上总能看到坚韧、创新、勇毅、开放、执着等这些全人类共同尊崇的优良品质，在默默、顽强地存在和生长。抒发他们的价值与尊严，传递我们的温暖与力量，我想没有比这个更有获得感的事情了。

“天空一无所有，为何给我安慰。”我很喜欢海子的这句诗，一无所有而又拥有所有，这应该也是这份职业的魅力所在。

● 忙并快乐着

□樊大林 太钢融媒体中心新媒体室负责人

我2007年大学毕业后来到太钢，回望这些年的记者生涯，既采访过一线职工，也采访过各级领导；既去过生产一线，也上过大小会议；煤气罐顶、地下管廊、太钢厂区，遍布了我的足迹。由于钢铁行业记者的特殊性，让我对钢铁的生产制造、工艺流程、能源环保、原料辅料、矿山采矿、安全制度等如数家珍，从一名看不懂自家报纸的“小白”逐步成长为资深记者，也让我逐步适应并享受在追求新闻过程中“忙并快乐着”的职业状态。

越是节假日越是战斗时。就前段时间，当国庆遇上疫情，7天长假变7天战斗，那滋味别提有多酸爽。稿子刚刚审



完准备发布，一个电话，需要改稿；公众号已推送，通知要撤稿……“晴天霹雳”！做新闻工作真心不易，祝所有战斗在新闻岗位上的同仁文思泉涌、妙笔生花、运镜如神，一切顺利！

● 用坚定守护心中的远方

□任琳 宝钢股份武钢有限热轧厂党群事务管理师

身为一名“优秀”小编，不能不“吾日三省吾身”：昨天公众号阅读量多少？今天发稿准备好了没？在这个全媒体时代，获取信息的渠道层出不穷，为了更高的影响力、更多的点击量、更多的粉丝和更佳阅读体验，已不仅仅是“妙笔生花”这么简单，还需要：会拍照，兼摄像；当得了主演，兼得了导演；用得了“美图秀秀”，玩得转“剪映秒剪”；写得了稿件文案，策划得了活动方案。

影响一些人、推动一些事，这就是作为小编最大的成就感。每一次为大家加油鼓劲时，传递了更多的正能量；在每一次重要的会议现场，传达给大家最准确的解读；每一次收到粉丝肯定的留言，更加坚定前进的信念。追随



本心，无问东西；不忘担当，坚守初心。宣传一线的小编们，愿我们都能字里行间有爱、心里眼里有光，用文字记录我们企业的高燃瞬间，用镜头见证我们这个高速的发展时代，用坚定与情怀守护心中的远方。

● 让每位劳动者被看见被歌颂

□青颖 宝武资源重钢矿业西昌矿宣传干事

我从小在矿山的家属区长大，大学毕业后因生于斯长于斯的矿山情结，走出去的我又选择回到矿山工作，成为“矿三代”。哪里有新闻，哪里就有我的身影，偶尔月末稿子不够，我就立刻化身“包租婆”忙不迭地催稿子。

快速写、改、编、审……只为能第一时间发布新闻。我时常背着相机在矿山各个角落来回穿梭，捕捉矿山人奋斗的风采、焊接飞溅的火花和坚定而又专注的眼神；更多的时候，我都带着小本儿认真记录重点工程建设的点滴、瘦瘦高高的潜孔钻机紧张作业、高效运转的球磨系统、干净整洁的生产现场和明亮的自动化控制室……

很荣幸能看到矿山越变越好，很自豪成为矿山的一



员。我将用自己的努力，让西昌矿的每一位劳动者被看见、被歌颂，让矿山蒸蒸日上发展成果脱颖而出。我将保持热爱，以进取之心立足本职，为矿山贡献宣传力量，让西昌矿在宝武西南片区闪耀光芒。

● 我们的每一天

□温暖 中钢集团党群工作部新闻采编专员

宣传岗都在干什么呢？简单说，我们文能采写、组稿、编审、排版、校对，武能拍摄、剪辑、印刷、派送。

我们在编辑部量产半月刊《中钢报》，用八个版面讲述企业生产经营、党建文化的大事小情。打开电脑，我们从《中钢报》的文字图片编辑切换到“中国中钢”官微的小编。在这里，我们用日渐精进的PS技术，用活学活用的视频软件，剪辑出“最有中钢情怀的大片”。

当然，小编的一天不是往电脑前一坐那么简单。在会议室、签约现场、团建等各个地方，我们用相机记录中钢的辉煌与光彩，留下中钢人的昨天今天明天，



将极具纪念意义的瞬间绵延。当然着急的时候，小编也会拿着手机和自拍杆出场。我们步履不停，只为展现中钢小伙伴们活力满格、激情澎湃的奋进每一天。

● 内鼓士气 外树形象

□陈立新 中南钢铁中南股份企业文化部新闻主任师



很荣幸通过自己的笔头、镜头，真实记录企业的发展进程，见证企业的艰难与辉煌。我们坚持正确的舆论导向，弘扬主旋律，为企业的改革发展鸣锣开道、加油鼓劲，内鼓士气、外树形象，为企业更好更快发展作出不懈努力。

为及时采写、编发新闻，很多时候需要利用业余时间完成任务，但当看到自己的作品在传播企业正能量的时候，心里又觉得特别开心、欣慰。平日工作中，我以新闻人的职业敏感，积极捕捉企业发生的变化，用心感受员工队伍的精神风貌，及时向外界发送韶钢最新资讯，展示韶钢新形象，期间得到了宝武融媒体中心老师的不少指导与帮助，个人的新闻业务能力一步步得到提高。

我们要始终与时代同行、与企业同步，找准企业和员工的最佳结合点，提高新闻策划、采写能力，努力创作出更多有高度、有深度、有温度的新闻作品。

● 用心用情讲好马钢故事

□张蕴豪 马钢集团新闻中心记者



入职5年来，我秉承着对这份职业的热爱，在各位良师益友的帮助下，深入基层、一线，用镜头记录感动、以文字书写成绩，始终坚持“脑勤、耳勤、手勤、腿勤”，用心用情讲好每一个马钢故事。我见证了马钢在二次创业、转型发展道路上日新月异的变化，绿色发展、智能制造亮点不断，马钢新特钢项目拔节生长，重型H型钢屡屡突破极限，马钢人创造的成绩令人振奋。通过不断学习与历练，我在新闻写作、摄影摄像、公众号编辑等领域积累了一定的经验，业务能力不断进步与提升，向着新时代复合型融媒体记者的目标前进。

今年对我来说是意义非凡的一年，我成为了一名共产党员，党员的责任感和使命感是我不断前行的动力。使命催征、时不我待，我将立足本职岗位，持续用文字和镜头讲好马钢故事，传播马钢声音，努力打造出更多有深度、有温度的优秀新闻作品，在打造后劲十足大而强的新马钢、助力宝武成为世界一流伟大企业的新征程中贡献青春力量。

● 注重导向 弘扬正能量

□冯成勇 宝钢包装党群工作部(综合管理部)副部长



我们的身影，总出现在各类会议、活动现场、生产基地，忙着记录、拍照。我们每天不停地刷公司“信息报送工作群”，生怕错过好题材。面对总觉得表述不到位的一字一词一句，我们绞尽脑汁、逐字逐句斟酌，只为忠实准确地表达。我们一手“望远镜”一手“显微镜”，在“战火”中练就“火眼金睛”，导向正确、把握到位、内容真实、数据准确、细节丰富、编校过硬是我们永不舍弃的工作准则。

每当看到一篇篇新闻报道、一幅幅图片发布在《中国宝武报》、宝武官微官微上，乃至《人民日报》客户端、《中国冶金报》等各类媒体，我们就成就感满满。

我们举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，日复一日年复一年，认真履行着“宣传员”“播种机”的职责与使命，围绕发展大局，服务中心工作，疾笔书写着企业的日新月异，倾情讲述着身边每位奋斗者的故事。我们以手中的笔、键盘和镜头，展示着新时代企业发展的新气象。

● 记录 看见

□胡江 宝钢股份宝山基地设备部党务主任管理师



2020年9月，走上宣传岗位的时候，我已是一个高龄的“新兵”。在摸索中走过两年，渐渐领悟到对于自己的角色，最重要的是记录和看见。

今年春天，和一万多名员工一起，我有幸在厂里坚守了70多个日夜。驻厂员工坚守岗位，党员群众在社区做志愿者的案例不断涌现，身为宣传员的我不能忘记手中的笔，记录身边许多普通人的奋斗足迹。在写这些人和事的时候，我常常是一边流泪一边修改，思绪万千，心情起伏。也许我们不能参与某些高光时刻，但是记录了身边普通人热气腾腾的工作和生活，成为他们生命中珍贵时光的见证，也会从中得到滋养和鼓舞。

大千世界，我们不能穷尽所有看见，但是我们可以通过努力，让身边人看到自己的价值，再让这样的价值被更多人看到。如果有那么几个人，能够从中照见自己、修正自己，这便是我们工作继续的意义。